решение Работы 4 (март-апрель 2017)

Задание 1

Исследование показало, что в молекуле и-РНК 24% приходится на аденин, 36% - на урацил и 18% - на гуанин. Рассчитайте процентное содержание гуанина в составе участка двухцепочечной молекулы ДНК, на одной из цепей которой был осуществлен синтез указанной и-РНК.

Решение:
         и-РНК: А   У    Г    Ц   (100%) 

                            24%  36%   18%   x
Легко определяем содержание цитозина в и-РНК: 100% - 78% (А+У+Г) = 22%

1 цепь ДНК: Т    А    Ц    Г   (100%)

                            24%  36%   18%  22%

2 цепь ДНК: А    Т     Г   Ц  (100%)

                            24%  36%   18%  22%

Таким образом, в двух цепях ДНК содержится 40% гуаниловых нуклеотидов (22% в первой цепи и 18% во второй цепи). Так как в двух цепях ДНК содержание нуклеотидов составило 200%, нам нужно 40% разделить на 2 = 20%, для приведения общего количества нуклеотидов в ДНК к 100%.

Правильный ответ: 20 (1 балл).
Задание 2

У кошек черный окрас шерсти контролируется доминантным геном А, локализованным в Х-хромосоме. Аналогичного локуса в Y-хромосоме нет. Кошки с генотипом ХАХа имеют черепаховый окрас, а с генотипом ХаХа – рыжий. Сколько (%) черных котят среди мужских особей можно ожидать от скрещивания черной кошки с рыжим котом.
Решение:
	Признак
	Генотип

	Чёрный окрас шерсти
	♀XАXА     ♂XАY

	Черепаховый окрас 
	         ♀XАXа

	Рыжий окрас
	♀ХаХа     ♂ХаY


P: ♀  XАXА  ×   ♂ ХаY
           черная кошка        рыжий кот

    G:      XА           Ха    Y
F1:  ♀ XАXа               ♂ XАY
          черепаховая кошка           черный кот

Таким образом, все коты будут черными. Среди мужских особей можно ожидать 100% черных котят.

Правильный ответ: 100 (1 балл).

Задание 3

Мыши съели за лето 100 кг зерна пшеницы. Рассчитайте оставшийся урожай зерна в амбаре (в кг), если известно, что прирост биомассы мышей к концу лета составил 0,02% от собранного урожая. Переход энергии с одного трофического уровня на другой 5%.
Решение:
Составим пищевую цепь:







    100 кг        5 кг (5%)

Пшеница → мыши


5 кг – 0,02% (прирост биомассы от собранного урожая)


х кг – 100% (весь урожай)


х = 5 ∙ 100 / 0,02 = 25000 кг – весь урожай


25000 кг – 100 кг (съели мыши) = 24900 кг (оставшееся в амбаре зерно).

Правильный ответ: 24900 (1,5 балла)

Задание 4

В приведенных примерах определите формы биотических связей организмов. Ответ дайте в виде соответствия А1Б2В3.
	Пример
	Вид взаимодействия

	А) пресноводная рыбка горчак откладывает икринки в мантийную полость двустворчатых моллюсков. Икринки, защищенные раковиной моллюска, развиваются, не нанося вред хозяину

Б) некоторые травы, например погремки, образуют гаустории, которыми внедряются в корни злаков, поглощая часть питательных веществ последних

В) песцы, следуя по тундре за белым медведем, доедают остатки его пищи
	1) хищничество

2) паразитизм

3) мутуализм

4) синойкия

5) комменсализм

6) конкуренция


Ответ: 
Хищничество – все взаимодействия, при которых одни организмы (хищники) используют в пищу другие (жертвы);

Паразитизм – межвидовые отношения, при которых один вид (паразит) использует другого (хозяина) как среду жизни и источник питания;

Мутуализм – форма симбиоза, означающая взаимовыгодное сожительство разных видов;

Синойкия (квартиранство) – совместное проживание организмов разных видов, полезное для одного и безразличное для другого;

Комменсализм (нахлебничество) – вид взаимоотношений, когда один из партнеров (комменсал) питается остатками пищи или продуктами выделения другого (хозяина), не причиняя последнему вреда;
Конкуренция – форма взаимодействия между организмами, нуждающимися в сходном ресурсе, который находится в недостатке.


Правильный ответ: А4Б2В5 (1 балл).

Задание 5

Установите соответствие между формами изменчивости по Ч. Дарвину и приведенными примерами. Учтите, что каждая форма изменчивости имеет по два примера из правого столбца. Ответ дайте в виде соответствия А12Б34В56.
	Изменчивость 
	Пример

	А) определенная (групповая)
Б) неопределенная (индивидуальная)
В) коррелятивная (соотносительная)
	1) увеличение массы тела у коров при хорошем кормлении
2) наличие перепонок между пальцами у голубей с оперенными ногами

3) появление различной окраски цветков ночной красавицы, растущих в сходных условиях

4) глухота у белых голубоглазых кошек

5) рождение тигра-альбиноса у нормально окрашенной родительской пары

6) изменение длины и густоты волосяного покрова у хищных млекопитающих, проживающих в разных климатических поясах


Ответ:
Определенная (групповая) изменчивость – изменчивость, возникающая под влиянием какого-либо конкретного фактора среды, действующего одинаково на все особи популяции (например, увеличение массы тела у группы животных при хорошем кормлении; изменение волосяного покрова под влиянием климата);

Неопределенная (индивидуальная) изменчивость – проявляется специфично у каждой особи, т.е. единична, индивидуальна по своему характеру; не связана с действием факторов среды (например, у одного сорта растений появляются экземпляры с разной окраской цветков; появление у потомков признаков, не характерных для родителей);

Коррелятивная (соотносительная) изменчивость – изменение в каком-либо одном органе является причиной изменений в других органах (например, у птиц с длинным клювом обычно длинные ноги, белые голубоглазые кошки обычно глухи).
Правильный ответ: А16Б35В24 (1 балл).

Задание 6

Классифицируйте организмы и укажите три животных, относящихся к одному типу. Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например, 135.

1) острица; 2) планария; 3) пескожил; 4) актиния; 5) аурелия; 6) корнерот.
Ответ: 
1) острица – представитель типа Круглые черви;
2) планария – представитель типа Плоские черви;

3) пескожил – представитель типа Кольчатые черви;

4) актиния (коралловый полип), аурелия и корнерот (сцифоидные медузы) – представители типа Кишечнополостные.
Правильный ответ: 456 (0,5 балла).

Задание 7

Укажите соответствие между животным и органом выделения, характерным для него. Ответ дайте в виде соответствия А1Б2В3...







	Животное 
	Органы выделения

	А) морская мышь
Б) сазан
В) фазан

Г) серебрянка

Д) лангуст

Е) печеночный сосальщик
	1) мальпигиевы сосуды
2) туловищные почки
3) метанефридии
4) зеленые железы
5) тазовые почки
6) протонефридии


Ответ: 
А) морская мышь – многощетинковый кольчатый червь, органы выделения – метанефридии;

Б) сазан – карповая костная рыба, органы выделения – туловищные почки;

В) фазан – куриная птица, органы выделения – тазовые почки;

Г) серебрянка – паукообразное членистоногое, органы выделения – мальпигиевы сосуды;

Д) лангуст – высший морской рак, органы выделения – зеленые железы;

Е) печеночный сосальщик – плоский червь, органы выделения – протонефридии.
Правильный ответ: А3Б2В5Г1Д4Е6 (1 балл).

Задание 8

Установите соответствие между растением и типом его соцветия. Ответ дайте в виде соответствия А1Б2В3...
	Растения
	Соцветия

	А Одуванчик

Б Лук

В Черемуха

Г Яблоня

Д Подорожник

Е Кровохлебка

Ж Кукуруза
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Ответ: 
А) одуванчик – двудольное растение семейства Сложноцветные, соцветие – корзинка (6);

Б) лук – однодольное растение семейства Лилейные, соцветие – зонтик (4);

В) черемуха – двудольное растение семейства Розоцветные, соцветие – кисть (1);

Г) яблоня – двудольное растение семейства Розоцветные, соцветие – щиток (7);

Д) подорожник – двудольное растение семейства Подорожниковые, соцветие – колос (2);

Е) кровохлебка – двудольное растение семейства Розоцветные, соцветие – головка (5);

Ж) кукуруза – однодольное растение семейства Злаковые, соцветие – початок (3).
Правильный ответ: А6Б4В1Г7Д2Е5Ж3 (1балл).

Задание 9

Выбрать три верных утверждения касающихся жизненных циклов высших семенных растений. Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например, 135.

1) женский гаметофит семенных растений формируется из мегаспоры;

2) при двойном оплодотворении у цветковых растений два спермия сливаются с двумя яйцеклетками;

3) клетки эндосперма, запасающие питательные вещества для зародыша гаплоидны у голосеменных растений, триплоидны у покрытосеменных;

4) зародышевый мешок является женским гаметофитом у покрытосеменных растений;

5) мужские гаметы у голосеменных растений называются сперматозоидами, а у покрытосеменных – спермиями;

6) пыльцевая трубка развивается из генеративной клетки пыльцевого зерна.
Ответ: 
1) женский гаметофит семенных растений (восьмиядерный зародышевый мешок) формируется из мегаспоры в нуцеллусе семязачатка в процессе мейоза и мегаспорогенеза;
2) при двойном оплодотворении у цветковых растений один спермий сливается с яйцеклеткой с образованием диплоидной зиготы, а второй спермий сливается с центральной клеткой зародышевого мешка с образованием триплоидного эндосперма;

3) клетки эндосперма, запасающие питательные вещества для зародыша гаплоидны у голосеменных растений, так как образуются из неоплодотворенной гаплоидной яйцеклетки; триплоидны у покрытосеменных, так как формируются из триплоидной клетки, образующейся при слиянии спермия с центральной клеткой зародышевого мешка;
4) зародышевый мешок, состоящий из семи клеток (1 яйцеклетка, 2 синергиды, 3 антиподы и центральная клетка зародышевого мешка с двумя полярными ядрами) является женским гаметофитом у покрытосеменных растений, развивающимся в семязачатке завязи пестика из мегаспоры;

5) мужские гаметы и у голосеменных и у покрытосеменных растений называются спермиями, так как не имеют жгутиков и перемещаются пассивно, по пыльцевым трубкам;
6) пыльцевая трубка развивается не из генеративной, а из вегетативной клетки пыльцевого зерна; из генеративной клетки развиваются два спермия.

Правильный ответ: 134 (1 балл).
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Задание 10

Установите соответствие между структурными частями почечного тельца нефрона и обозначениями их на рисунке. Ответ дайте в виде соответствия А1Б2В3…
А) мальпгиево тельце

Б) выносящая артериола

В) почечный каналец

Г) приносящая артериола

Д) собирательная капсула.


Решение: 

Обозначения к рисунку: 1 – приносящая артериола; 2 – выносящая артериола; 3 – капилляры мальпигиева тельца; 4 – собирательная капсула (капсула Шумлянского-Боумена), собирающая первичный фильтрат; 5 – начало почечного канальца.

Правильный ответ: А3Б2В5Г1Д4 (1 балл).
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